

医疗支持力度是有限的"

我国90%以上的国际贸易都依赖 于海洋运输,远洋船员在海洋交通运 输中发挥着不可替代的作用。

"之前因为疫情,2019年8月至 2020年11月底都是待在远洋集装箱船 上,大概16个月的时间。"远洋船员李 凯对记者说,"这是我跑的最长的一个 航程,从欧洲到美国,再到巴西。

据他介绍,船员接触的职业有害 因素包括噪音、风浪、高温、振动等。 此外,由于环境特殊,受到工作意外 伤害的概率较高。

"甲板部门工作的人员,长期风吹 日晒,皮肤问题就会多一些。轮机部 门工作的人员,长时间暴露在机舱等 高噪音环境下,可能会产生听力问 题。驾驶台值班人员,需要高度的专 注力和责任心,长时间的压力可能对 心脑血管产生影响。还有就是基础慢 性病,在船上没有好好控制,可能会 引发的一些身体问题。"中国远洋海 运集团海务船长李阳表示。

李阳曾经是中国远洋海运集团一 名集装箱船长,虽然目前已经调陆工

作,但曾经的远洋工作经历给他带来 了很多印象至深的体验。"2012年,我 工作在远东到美西的船舶上,因为航 线横跨很多时区,船钟基本每天都会 调整一个小时,而我任职二副,要值凌 晨零点到4点的夜班,导致睡眠产生了 问题,继而诱发心脏早搏。"李阳说。

"在公司联系陆地医院的远程指 导下,我先服用了部分营养心肌的船 存药物,后来在美国门诊进行了检 查,确认没有器质性病变,是由于植 物神经紊乱导致。"李阳说,回国后经 过短时间休养,才恢复了正常。

"现实情况是,一旦突发疾病,如 急性阑尾炎或遭遇重大外伤,船上没 有无菌环境,时间紧迫且船医水平参 差不齐,并涉及船东、船旗国等多方 和多部门,统筹协调难度大,紧急需 求下的医疗支持力度是有限的。 洋油轮船长海川(化名)坦言,"因伤 病船员现场紧急救助处置地点不确 定,并不是每一位船员都能随时可以 要求和接受远程医疗指导服务(定点

采访了几位远洋船长、船员,就保障远洋船

远洋船员健康如何保障

□ 全媒记者 陈珺

"心理问题必须高度重视"

由于长期在海上工作,远离家乡和亲 人,许多远洋船员表示日常工作枯燥,牵挂 着家里人,时常感到孤单寂寞。

"很多船员都是数月甚至 一次,心理问题都无法及时倾诉与排解。 海川说,"铁壳船上工作本身比较高压,现 在年轻人的心理素质相对相差,遇到身体 上的小病,心理紧张容易变'大病',所以心 理问题必须高度重视。

中远海运船员青岛分公司船长马建忠 表示,"由于我们这个职业特点,大部分船 员都有过情绪波动的经历,坦率地说这很 正常。作为船舶领导,一定要多观察和了 解,发现船员的情绪异常并主动沟通,即便 受环境和能力所限,解决不了船员遇到的 实际问题,但是可以缓解他们的心理压力, 消除存在的安全隐患。

在《中国远洋船员总体心理健康状况 的研究》调查报告中表明,接近40%的远洋 船员认为人际关系紧张、不和谐是造成在 船情绪不稳定的主要原因

"引导、规范个人言行举止,相互关怀、 相互协助、相互理解,保持一个良好的工作 和生活氛围,把'同舟共济'这四个字蕴含 的意义体现出来,这很重要。"马建忠说。

业内专家表示,船长在船上代表着权 力,更代表着责任。航海是个具有特殊风 险的行业,包括海上各种自然风险、船舶风

险、人为风险等。当船舶航行在茫茫大海 中,在国家权力和船东及船公司的权利都 鞭长莫及时,为了保障船舶的安全运行,保 护海洋环境,维护船舶内的正常秩序,保护 船上的人员生命和货物的安全,相关海事 立法就赋予了船长一定公法上的权力,同 时也规定了船长应当履行的义务

"我们在船上工作之余,一般会通过观 看电视电影节目,棋牌类游戏,或者乒乓 篮球等体育运动,调整身体和心理状态 通过网络与家人沟通,安抚远离家庭时的 心情。如果情绪还是难以调整,可以与船 舶领导,或者船上交心的同事聊天排解。 李阳回忆道。

"增加对船员的人文关怀"

如果没有海员对人类和世界的贡献, 世界上有一半的人将忍受寒冷和饥饿。船 员对人类社会的发展具有重要意义,保障 船员在船上工作的健康,不断改善船上工 作环境,这样才能保障船员的权益,吸引更 多高素质的航海人才加入船员的队伍,实 现航海事业的可持续发展。

按照国际船舶医疗指南的要求,船上都 配备有针剂在内的各种药品,船长、大副都 接受过船上医护的培训。《MLC2006》规则4.1 也规定,主管当局应通过一个预先安排机 制,保证海上船舶每天24小时能得到无线 电台或卫星通信提供的医疗指导,包括专家 指导。

据介绍,国内如中国远洋海运集团,会 对定期船员进行安全健康方面的培训,而且 每次上船前还会安排体检和心理测评,有慢 性基础病的会出证明由医院开具足够的药 物。在船上产生心理、身体问题的时候,公 司还会安排医生或者心理指导师,远程进行 指导,尽量降低工作环境对船员的影响,保 障船员的身心健康。针对远洋船舶采购食 物,尤其是新鲜蔬菜不方便的情况,公司还 在食物保存上征集好的建议,动脑筋让绿叶

菜保持得更久。并且根据各国食物的价格 情况,适时提高伙食补助,确保船员即使在 国外进行采购,也能做到饮食水平不下降。

"因为航运市场上不仅有国企、大型外 企,还有一些私人企业,可能在一些方面做 得不那么到位。保障远洋船员健康,需要 大家一起继续努力,在资金上合理增加投 入,提供更好的软、硬件环境,也需要在社 会上呼吁提高船员地位,增加对船员人文 关怀。"李阳直言。

李凯认为,"要树立自身健康第一责任 人观念,平时多加强锻炼,重视体检。

目前还在参加公司组织的海上健管师 培训活动的马建忠表示,受文化程度、工作 环境、人际关系等因素影响,部分船员对职 业安全知识知晓率较低,缺乏对职业疾病 防治知识的了解,"建议主管机关、航运公 司通过培训、会议等渠道加强相关案例教 训的宣传,提高船员对船上意外伤害和职 业病等的认识,普及健康和医疗常识。

首先,建议船员适任考试增加一项心 理测评;其次,船上由大副兼任船医职责的 一定要多安排实操,熟悉绑扎等伤口处理

进行心理辅导;最后,由于保险公司对远洋 船员这个职业是拒保的,各公司一定要按 规定给远洋船员购买医保、社保,保障其合 法权益。"海川表示,"希望远洋船员都是持 合格证书、持有体检报告,通过心理测评 有'五险一金',这样可以减少大部分悲剧 诞生。

告诉记者,远洋船员的应急医疗一直是瓶 颈问题,很多船东为了节约开支,不愿意支 付医疗服务费,导致在出现状况时为时已 晚,"我们在应急服务过程中发现,有些船 舶连基本需要配备的血压计,基本的降压 补钾等药物都没有,即使医生能够帮助,也 鞭长莫及,所以除了应急医疗以外,药品和 医疗设备的按需配置也很重要,并且对于 慢性病船员应该做好档案记录,根据情况 配备相应的药物。

朱晖表示,船员证体检只是非常基本 的一个体检,不能完全涵盖心脑血管等慢 性病的风险筛查,而且每家医院的规范程 度不一,"强烈建议船员体检机构相对集中 并规范,统一船员健康档案管理,完成船员 健康的闭环管理



Intellian



奋楫逐浪绘蓝图

本文图片由中国远洋海运集

(上接第1版)

心怀民生 服务地方发展大局

2023年2月,由广州海事测绘中心自 筹资金建设的钦州三墩水文站正式投入 使用。"水文站主要用于采集和发布钦州 港三墩岛附近的潮位、能见度、风向、风速 等通航要素数据。"水文队队长张永昭向

钦州港作为西部陆海新通道国际门 户港,钦州30万吨级油码头为重点监管码 头,长期以来,当地缺少潮位数据,严重影

响了船舶进出口的航行安全,制约了钦州 港的高质量发展。测绘中心深度布局西 部陆海新通道的海事测绘工作,秉持为群 众办实事的初心,在2022年自筹资金建设 钦州三墩水文站。"水文站的建立,对周边 港口工程、船舶通航等水上活动提供了有 力的数据支撑。"张永昭说。

测绘中心的担当不仅如此。从港珠澳 大桥建设测绘到琼州海峡跨海通道勘察, 从海南万宁海域目标搜寻扫测到深圳穗富 航628集装箱应急扫测,从防抗强台风到 南海多个岛礁的吹填和疏浚施工测量数据 处理及检查,测绘人的身影无处不在。服 务大局展作为,履职尽责显担当。一直以 来,测绘中心坚持服务地方经济社会发展, 在重大工程中展现作为,在科研创新中蓄 力前进,在抢险救灾中勇毅逆行,为地方经 济效益和社会效益"双提高"贡献海测力

测绘事业汇聚起 澎湃创新浪潮

在测绘中心科技展厅内,打开海陆一体 空间信息管理系统,海量的地理空间要素、 航海保障要素、水文气象要素、海事监管要 素、海陆三维实景等数据跃然而出。"这是 国内率先完成首个沿海超大场景海陆一体 三维实景的项目。"陈贵花介绍,实现了海 陆三维场景空间显示和管理分析、航海保 障要素加载和查询、海事通航管理要素显 示、AIS(船舶自动识别系统)数据三维加载 显示、船舶事故碰撞回放分析、全域多频次 水深管理、海底地形演变分析、水文气象服 务、船队管理、台风应急指挥等众多功能。

今年以来,测绘中心在科技事业上密集 发力,创新成果竞相涌现,科技实力迎来跨 越式提升:与江门海事局合作,创新性完成 江门船舶防台风指挥管理系统。该系统首 创性实现了对船舶防台的精细化管理,实 现了分级分类分区管理、信息自动化推送、 智能化管理。该系统大大降低船舶调度人 力、物力成本,提高防台指挥的精确性,为 防台精准决策提供了可参照数据

S-100 研究应用成果突出。对标国际 海道测量组织(IHO)发布的S-100最新标 准及 S-1XX 系列产品规范,将规范产品可 以基于国产软件进行开发,助推S-1XX系 列产品在国内的常规化生产和落地应用 成功提交提案《基于S-127海上交通管理规 则的船舶行为符合性识别探索》,这一研究 成果将作为附录纳入S-127新版产品规范 为船舶和涉海单位提供标准、便捷、易用的 海洋空间信息服务。

"测绘中心将铸牢主角意识,在海事测 绘赛道中不断展现新作为,创造新业绩,在 奋力加快建设交通强国,努力当好中国式现 代化的开路先锋的征程上,交出开创海事现 代化发展新格局的新答卷。"陈贵花说。